

Во время проведения мероприятий по выдворению татар из Крыма никаких эксцессов не произошло*.

ДА СБ України. - Ф. 16. - Оп. 1 (1971). - Пор. 5. - Арк. 262. Оригінал.

№ 61
Запис розмови представників кримськотатарського народу
з правозахисником П. Григоренком, наданий у
розпорядження органів КДБ

м. Москва

30 травня 1968 р.

Представители крымскотатарского народа, вместе с которыми был задержан 17 мая с.г. у здания ЦК КПСС генерал Григоренко П.Г., возвратившись в Москву, посетили его и высказали чувство самой горячей признательности за открыто выраженную солидарность с борьбой нашего народа. Затем они рассказали, как выдворяли из Москвы и под сильнейшей охраной везли в Ташкент, как преступников, народных представителей. Рассказали они также о суде над 4-мя сынами крымскотатарского народа в Ташкенте. В ходе завязавшейся по поводу этих рассказов беседы П.Г. высказал ряд суждений по поводу этих и других событий последнего полугодия. Запись этого высказывания приводится ниже.

Обстановка для движения крымских татар за свое национальное равноправие со времени приема представителей этого народа в ЦК КПСС 21 июля 1967 года изменилась коренным образом.

До этого против вашего движения открыто выступали только местные власти. Они же пытались подорвать движение изнутри, подбирая для этого дела из среды крымских татар отдельных, не отличающихся достаточным мужеством, людей и личности с подлым складом характера. Центральное партийно-государственное руководство в это время изображало, будто оно пытается разобраться, какая из высказываемых точек зрения отражает истинные взгляды крымскотатарского народа. Именно поэтому в то время в центре иногда устраивались приемы ваших представителей. Естественно, что в таких условиях народу надо было поддерживать своих представителей массовыми петициями, т.е. непрерывно подчеркивать, что истинную его волю выражают члены инициативных групп, а не отдельные люди, которые поют дифирамбы политике

* На документі примітка: "О[знакомить] ч[ленов] п[олитбюро]. Доложено т. Шелесту П.Ю. Однороманенко. 30/V 68".

дискриминации крымскотатарского народа.

По иному обстоит дело сейчас. Уполномочив на ведение приема 21.VII.67 по сути, одних только руководителей органов насилия - КГБ, МООН и Прокуратуры - ЦК недвусмысленно заявил, что в дальнейшем разговор с вашим народом будет вестись только с позиции силы, языком репрессий. Правда, на самом приеме полномочные представители ЦК, встретив полное единодушие посланцев вашего народа и их непоколебимость в отстаивании народных интересов, вынуждены были дать ряд обещаний. Однако, сразу же после приема последовали меры, направленные на то, чтобы эти обещания не дошли до народа. Помещений для проведения собраний с докладами участников приема местные власти не предоставили, хотя руководитель делегации ЦК КПСС Ю.В. Андропов твердо обещал, что соответствующие указания на места будут даны. А когда люди стали собираться для этой цели в городских скверах, их разгоняли силой. При этом многие были арестованы, а 12 из них, на основании явно сфальсифицированных показаний "свидетелей" из числа тех, кто разгонял собрания, осуждены за... "нарушение общественного порядка" к различным срокам заключения.

Таким же образом обстояло дело и с выполнением обещания не преследовать за участие в борьбе за национальное равноправие и пересмотреть дела ранее осужденных за это. Единственное в чем слово формально сдержали, так это в вопросе о так называемой "политической реабилитации". На что это дает народу практически? Указ Верховного Совета СССР от 5 сентября 1967 года снимает с народа огульно и, по существу, смехотворное обвинение в измене Родине, но оставляет в силе те дискриминационные ограничения, которым подвергался крымскотатарский народ после снятия с него режима ссыльнопоселенцев. Хуже того, указ лишает народ собственного имени и тем узаконивает вечное его изгнание со своей родной земли и насильственную ассимиляцию.

Стремясь принудить ваш народ к признанию положений этого антинародного указа, правительство провело целый ряд, отличающихся крайним зверством, полицейских акций. Из них особенно отвратительны - "операция" по выдворению из Москвы представителей вашего народа и последний процесс в Ташкенте. Этими действиями правительство не только продемонстрировало барское пренебрежение к свободно выраженной воле целого народа и полное неуважение к полномочным его представителям, но и объявило борьбу за национальное равноправие малых народов преступной. На такое решаются немногие правительства. Пожалуй, на Португалии, ЮАР, Южной Родезии счет и оборвется. Из этого с полной очевидностью вытекает, что нынешнее партийно-государственное

руководство решило твердо и настойчиво продолжать, так жестоко начатую Сталиным, политику уничтожения крымскотатарской нации. И хотят ее не только уничтожить, но и вычеркнуть из списка наций, когда-либо проживавших на территории СССР.

В этих условиях писать петиции в партийно-правительственные органы не только бесполезно, но и архивредно. Правительству хорошо известно, чего хочет ваш народ, и оно сознательно идет против этой ясно выраженной народной воли. Поэтому ваши петиции, никого ни в чем не убеждая, создают у многих ваших людей иллюзии, будто делается полезное дело. Сейчас надо заниматься не доказательством того, что правительству и так ясно, а предпринимать шаги, которые хотя бы немного продвигали ваше дело вперед.

Первая задача, за выполнение которой вам надо взяться немедленно и всеми силами - обращение в верховный законодательный орган Советской страны, к открывающейся 25 июня с.г. сессии Верховного Совета СССР. На этой сессии должен утверждаться и указ Президиума Верховного Совета СССР от 5 сентября 1967 года. Надо принять все меры, чтобы этот указ не рассматривался без участия ваших представителей. Вашему народу следует избрать делегацию в составе 5 человек (как положено по Конституции автономной республики), вручить этой делегации всенародное заявление по вопросу крымскотатарской национальной автономии и телеграфно сообщить сессии, что народ не признает никакого закона по данному вопросу, если закон будет принят в отсутствие полномочной делегации народа и сессия не заслушает общенародное заявление. Народ уже сейчас должен поручить своим представителям в Москве посетить от имени всего народа Председателя Совета Национальностей тов. Палецкиса и от имени всех членов профсоюзов крымскотатарской национальности председателя ВЦСПС тов. Шелепина и попросить их обоих быть инициаторами приглашения крымскотатарской делегации на сессию.

Вы можете спросить - верю ли я сам в возможность допуска вашей делегации на заседание сессии? Нет, не верю! Больше того, я думаю, что ни Палецкис, ни Шелепин не примут ваших представителей. Скорее всего их снова начнут вылавливать и отправлять в места насильственного их поселения, а может быть и судить.

Зачем же я предлагаю эти мероприятия?!

Затем, во-первых, чтобы рассеять иллюзии у тех, кто пока что не смог избавиться от них. Затем, во-вторых, чтобы привлечь более широкое внимание к вашему движению и завоевать ему новых сторонников среди советских людей других национальностей, особенно среди тех, кто входит в состав верховного законодательного органа. Если весь ваш народ возьмется за это дело, то все депутаты

узнают о вашей трагедии. А это многое будет значить. Думаю, что подавляющее большинство депутатов сочувственно отнесется к вашей справедливой борьбе. Уверен, что врагов у вашего народа не так много. Их сила не в количестве, а в высоком их положении. Их слабость в несправедливости политики, которую они пытаются провести в жизнь. Если их спросят, они не смогут объяснить вразумительно свои действия, т.к. руководствуются не здравым смыслом, а застарелыми амбициями, заблуждениями и предрассудками, а кое-кто, возможно, и боязнью ответственности за соучастие в сталинских преступлениях. Следовательно, чем больше людей будет знать существо вашего дела, тем скорее оно будет разрешено. И, наконец, последнее, затем, чтобы когда вам придется обратиться к международному совещанию коммунистических и рабочих партий в Москве в ноябре-декабре с.г. и в ООН, никто не смог вас упрекнуть в том, что вы вынесли вопрос на международную арену, не сделав всего необходимого для его решения внутри страны.

Вторая важная задача - укрепление внутреннего единства движения, усиление сплоченности народа. Важность этой задачи обусловлена тем, что нынешнее правительство, выведя ваш вопрос за рамки разумного - в область беспринципных амбиций - будет усиливать репрессии, пытаясь полностью разгромить ваше движение. Не исключено, что вас попытаются лишить преимуществ компактного расселения, рассеять ваш народ, по возможности на более широкой территории. Если вам удастся все это выдержать, ваше дело победит. А чтобы выдержать, необходимо лучше организовать.

Во всех местах, где есть хотя бы десяток крымских татар (необходимый минимум для регистрации организации) надо создавать землячества. Основными целями этой организации следует поставить:

- а) сохранение и развитие крымскотатарской национальной культуры и языка;
- б) разработка соответствующих материалов и информация своих членов и широкой советской общественности об истории крымскотатарской нации и ее культуры, об участии крымских татар в становлении и упрочнении Советской власти и в Великой Отечественной войне, о крымских татарах - героях войны и труда;
- в) оказание взаимопомощи соотечественникам по возвращении на родину в Крым;
- г) информация советского народа о целях и задачах крымскотатарского движения за национальное равноправие, а также о конкретных действиях народа и о противодействии правительства народному движению;

д) полное разоблачение клеветников, запятнавших русскую советскую литературу клеветой на крымскотатарский народ.

Хочу особо остановиться на задаче взаимопомощи при переселении в Крым. Я являюсь решительным противником неорганизованного потока возвращающихся на родину. В этом случае правительственные органы могут перехватывать самопереселенцев и принудительно выдворять их из Крыма, расселяя одиночно и мелкими группами на большой территории. До того, как будет решен вопрос об организованном переселении всех, в Крым надо ехать лишь когда переезд подготовлен во всех отношениях - финансы, жилье и прописка в Крыму, работа. Землячество как раз и должно помогать в разрешении всех этих вопросов, опираясь на содействие всех своих членов и тех соотечественников, коим удалось к этому времени внедриться в Крыму. Такая работа землячества будет иметь очень большое значение, т.к. чем больше окажется ваших земляков в Крыму, тем легче будет разоблачить легенду о трудностях размещения всей массы крымских татар на своей Родине, тем лучше можно будет организовывать помощь новым переселенцам и привлечь симпатии всего местного населения Крыма на сторону крымскотатарского национального движения.

Однако не в этом главная задача землячества. Оно должно будет, прежде всего и главным образом, заниматься мобилизацией народа на коренное решение вопроса. Я хорошо понимаю, как ваши люди истосковались по родине. Они готовы все бросить, идти на любые материальные жертвы, выполнять любую самую тяжелую и неблагодарную работу, лишь бы быть на родине. Но, я вас уверяю, неорганизованного пути на родину нет. Вас перехватят и расселят вдали от нее, да еще и не компактно. Надо приложить все силы, чтобы добиться организованного возвращения и компактного расселения в Крыму. Лучше попасть туда на 2-3 года позже, но полноправными гражданами, а не бедными родственниками.

Верю в победу правого дела и желаю вашему народу скорой победы. Но для этого нужны организованность, настойчивость и мужество.

ДА СБ України. - Ф. 16. - Оп. 1 (1972). - Пор. 10. - Арк. 193-198. Завірена копія.